Методические рекомендации
по реконструкции (созданию) систем оповещения населения Воронежской области

г. Воронеж

2006 год
Организация и порядок реконструкции систем оповещения.

Мероприятия по реконструкции региональных систем оповещения ГО субъектов РФ проводятся под руководством глав органов исполнительной власти субъектов РФ, руководителей органов местного самоуправления, являющихся по должности начальниками гражданской обороны, органами, осуществляющими управление гражданской обороной на территории субъекта РФ, с участием служб оповещения и связи гражданской обороны.

Орган, осуществляющий управление гражданской обороной на территории субъекта РФ, с участием службы оповещения и связи гражданской обороны готовит и представляет Главе администрации субъекта РФ обоснованные предложения по реконструкции системы оповещения ГО.

Планирование и основные этапы реконструкции систем оповещения

Основанием для начала работ по реконструкции территориальной системы оповещения ГО является Постановление Главы администрации субъекта РФ, в котором определяется заказчик работ, цель, задачи, порядок и источники финансирования, основные этапы реконструкции и обязанности должностных лиц по их выполнению.

На основании Постановления Главы администрации субъекта РФ орган, осуществляющий управление гражданской обороной, совместно с заказчиком и службой оповещения и связи гражданской обороны разрабатывает и представляет на утверждение План мероприятий по реконструкции системы оповещения ГО.

План мероприятий по реконструкции РАСЦО субъекта РФ разрабатывается Главным управлением МЧС России этого субъекта и согласовывается с соответствующим региональным центром. План мероприятий по реконструкции РАСЦО субъекта РФ должен предусматривать выполнение следующих основных мероприятий:

Первый этап. Разработка организационно-методических и научно-практических основ реконструкции РАСЦО.
Реализация данного этапа предусматривает выполнение следующих работ:

разработку оперативно-технических требований к системе оповещения ГО субъекта РФ;

разработку технического задания на реконструкцию системы оповещения ГО субъекта РФ;

разработку рабочего проекта на реконструкцию системы оповещения ГО.

Разработка оперативно-технических требований к системе оповещения ГО субъекта РФ.

Технической основой реконструкции (создания) территориальных систем оповещения ГО является новый комплекс технических средств оповещения П-166, а также разработанные на его базе типовые технические проекты по реконструкции систем оповещения субъекта Российской Федерации, города и сельского района.

В качестве средств доведения сигналов оповещения до должностных лиц ГО и населения применяются:

стойки циркулярного вывоза;

автоматизированные системы оповещения АСО-8 (16, 24, 32);

пейджинговые системы оповещения (системы персонального радиовызова);

сигнальная громкоговорящая система СГС-22М;

электрические сирены;

радиотрансляционные узлы;

радиовещательные станции;

телевизионные центры и городское кабельное телевидение.

При реконструкции РАСЦО необходимо руководствоваться общими оперативно-техническими требованиями к системам оповещения.

Главное управление МЧС России субъекта РФ разрабатывает частные оперативно-технические требования к системе оповещения ГО субъекта РФ с учетом мест расположения пунктов управления по делам ГОЧС, состояния сетей связи, звукового и телевизионного вещания, географических и климатических условий, вероятности возникновения ЧС природного, техногенного и военного характера.

РАСЦО должна удовлетворять следующим требованиям:

доведение сигналов (распоряжений) оповещения до подчиненных органов управления по делам ГОЧС по телефонным и телеграфным каналам связи систем проводной и радиосвязи органа управления по делам ГОЧС субъекта Российской Федерации;

возможность автоматической и «ручной» ретрансляции сигналов (распоряжений) и информации оповещения в нижестоящие звенья системы централизованного оповещения, принимаемых от вышестоящих и взаимодействующих органов управления;

циркулярное и избирательное доведение сигналов (распоряжений) и информации оповещения до органов управления ГОЧС местного и объектового уровней;

управление РАСЦО в автоматизированном режиме с рабочих мест оперативных дежурных органов управления по делам ГОЧС субъекта Российской Федерации с взаимным уведомлением и установленной системой приоритетов;

передачу подтверждений о приеме сигналов (распоряжений) и информации оповещения в вышестоящие и взаимодействующие органы управления в автоматическом и ручном режимах;

дистанционное включение местных и объектовых систем оповещения для оповещения населения и должностных лиц.

Оперативно-технические требования являются основой для разработки технического задания на реконструкцию РАСЦО.

Разработка технического задания на реконструкцию РАСЦО.

Техническое задание на реконструкцию РАСЦО разрабатывается Главным управлением МЧС субъекта РФ с участием службы оповещения и связи гражданской обороны субъекта РФ. Техническое задание согласовывается с Региональным центром и Управлением связи и оповещения МЧС России и утверждается Главой администрации субъекта РФ.
При разработке технического задания (ТЗ) на реконструкцию ТСО ГО необходимо учитывать особенности:

организационно-технического построения территориальных и местных систем оповещения ГО на основе КТС оповещения П-166;

организации территориальных (местных) и объектовых сетей связи, телевизионного и звукового вещания;

размещения на территории субъекта Российской Федерации стационарных и запасных пунктов управления, населенных пунктов, потенциально опасных объектов, объектов экономики, мест массового скопления населения.

Разработка проекта на реконструкцию ТСО ГО.

Проект на реконструкцию ТСО ГО разрабатывается проектными организациями связи в соответствии с техническим заданием на реконструкцию системы оповещения ГО, а также:

СНиП 2.01.51-90;

типовыми проектными материалами У-050-87 «Сети уличной звукофикации в городах и других населенных пунктах» НИИ «Гипросвязь», г. Москва;

ГОСТ В 20.39.308-76 «Конструктивные технические требования»;

ГОСТ 11515-91 «Каналы и тракты звукового вещания»;

ГОСТ В 20.39.301-76, ГОСТ В 20.39.304-76 – требования по живучести и стойкости к внешним воздействиям.

Проект на реконструкцию ТСО ГО утверждается Главой администрации субъекта РФ и является основой для начала выполнения работ по реконструкции ТСО ГО.

Второй этап. Проведение монтажных, пуско-наладочных и других работ по реконструкции ТСО ГО субъекта РФ.
Монтажные и пуско-наладочные работы организуются и проводятся на договорной основе. Договор между заказчиком (правительством субъекта РФ) и генеральным подрядчиком, субподрядными организациями связи заключается в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. Основным содержанием договора должны быть:

- обязанности и права договаривающихся сторон;

- порядок и сроки выполнения заданных объемов работ;

- порядок предъявления штрафных санкций за несоблюдение условий договора.

К договору прилагается сметно-финансовый расчет стоимости заданного объема работ.

Пуско-наладочные работы организуются и проводятся в соответствии с Программой и Методикой приемо-сдаточных испытаний, которые отрабатываются генеральным подрядчиком и согласовываются с Главным управлением ГОЧС и службой оповещения и связи гражданской обороны субъекта РФ.

Третий этап. Прием ТСО ГО в эксплуатацию.

Прием системы оповещения ГО субъекта РФ осуществляется комиссией, назначенной Главой администрации, в составе:

председателя — заместителя Главы администрации субъекта РФ;

заместителей председателя — начальника отдела ГУ ГОЧС, начальника службы оповещения и связи гражданской обороны субъекта РФ, представителя генерального подрядчика;

членов — начальников оперативного отдела и отдела связи и оповещения ГУ ГОЧС, представителей службы оповещения и связи гражданской обороны субъекта РФ, генерального подрядчика, субподрядчиков и проектной организации связи.

Комиссия проводит испытания ТСО ГО субъекта РФ на соответствие техническому заданию, рабочему проекту и требованиям СНиП и др.

По результатам испытаний комиссия оформляет Акт приема территориальной системы оповещения ГО в эксплуатацию (приложение 1). В акте отражаются: состав и качественное состояние аппаратуры и средств оповещения, оценка технического состояния строительно-монтажных работ, качественное состояние отдельных направлений оповещения и в целом ТСО ГО, предложения по приему системы оповещения ГО субъекта РФ в эксплуатацию.

К акту прилагаются: протоколы работы рабочих групп, ведомость соответствия ТСО ГО требованиям технического задания и рабочего проекта, замечания и рекомендации приемочной комиссии с указанием сроков их устранения.

Акт утверждается Главой администрации субъекта РФ.

При невозможности приема ТСО ГО в эксплуатацию комиссия вместо акта составляет мотивированное заключение с обоснованными причинами отказа в приеме и рекомендуемыми мерами по обеспечению ввода ТСО ГО в эксплуатацию.

Юридической основой принятия системы оповещения ГО в эксплуатацию является Постановление Главы администрации субъекта РФ.

На принятую в эксплуатацию ТСО ГО Главное управление ГОЧС совместно со службой оповещения и связи гражданской обороны субъекта РФ оформляет Паспорт (приложение 1).

Для реконструированной ТСО ГО субъекта РФ целесообразно отработать частные Правила по технической эксплуатации, в которых должны быть отражены особенности технической эксплуатации, а также способы и методы снижения расходов на техническую эксплуатацию и повышения готовности ТСО ГО к практическому применению.

Копии Постановления Главы администрации субъекта РФ о приеме системы оповещения ГО в эксплуатацию, Акта приема и Паспорт ТСО ГО представляются в МЧС России и Региональный центр.

Главное управление ГОЧС субъекта РФ совместно с ВНИИ ГОЧС осуществляет организационное и научно-техническое сопровождение работ по реконструкции ТСО ГО.

Главное управление по делам ГОЧС субъекта РФ:

отрабатывает требования к реконструируемой ТСО ГО и концепцию ее совершенствования и развития на определенный период;

формирует техническое задание на реконструкцию ТСО ГО субъекта РФ;

организует опытную зону испытаний (взаимодействия);

разрабатывает и проводит комплекс организационно-технических мероприятий по исключению несанкционированного задействования реконструируемой ТСО ГО;

согласует Акт приема ТСО ГО в эксплуатацию с Управлением связи и оповещения МЧС России и Региональным центром.

Всероссийский НИИ ГОЧС осуществляет согласование технического задания на реконструкцию ТСО ГО субъекта РФ, выдвигая при необходимости дополнительные предложения и замечания по его содержанию, а также сертификацию используемой аппаратуры оповещения и в целом ТСО ГО субъекта РФ.

4.5. Правовые основы и порядок финансирования реконструкции территориальных систем оповещения ГО

Реконструкция ТСО ГО осуществляется на основе выполнения требований законодательных актов РФ.

Создание и реконструкция систем оповещения ГО в руководящих документах определяется как общегосударственная задача, выполнение которой непосредственно относится к федеральным органам исполнительной власти, органам власти субъектов РФ, местным органам власти, руководителям предприятий и организаций независимо от форм собственности.

Основанием для начала реконструкции ТСО ГО является Постановление Главы администрации субъекта Российской Федерации, в котором определяется цель, задачи, порядок и источник финансирования, основные этапы реконструкции и обязанности должностных лиц по их выполнению.

Реконструкция территориальных систем оповещения ГО осуществляется за счет средств бюджета субъектов Российской Федерации и местных бюджетов с последующим их возмещением в порядке, определенном Правительством Российской Федерации на финансирование мероприятий по гражданской обороне.

Финансирование работ по созданию систем оповещения объектов (организаций), в том числе и локальных систем оповещения в районах размещения потенциально опасных объектов, осуществляется:

при строительстве новых объектов – за счет средств выделяемых на строительство данных объектов;

на действующих объектах, осуществляющих хозяйственную деятельность самостоятельно – за счет собственных средств организаций, в собственности которых находятся указанные объекты;

на действующих объектах, находящихся на бюджетном финансировании – за счет средств соответствующих бюджетов.

Покрытие расходов, связанных с эксплуатацией и техническим обслуживанием территориальных, местных и объектовых систем оповещения ГО, осуществляется на договорной основе, за счет средств субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и средств хозяйствующих субъектов (организаций) независимо от форм их собственности с последующим их возмещением в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации на финансирование мероприятий по гражданской обороне.

Начальник отдела организации и развития 

систем управления, связи и оповещения

подполковник                                                                                                   В. М. Нечаев

