Мероприятия по подготовке
загородной зоны к приему эваконаселения
материальных, культурных ценностей и оценка ее состояния.
I.       Общие положения по приему и размещению эваконаселения
Загородная зона - это территория в пределах административной границы области, расположенная вне зон возможных разрушений, возможного опасного радиоактивного за​грязнения, возможного опасного химического заражения, возможного катастрофического затопления, вне приграничных районов - заблаговременно подготовленная для размещения эвакуируемого населения по условиям его первоочередного жизнеобеспечения.
В соответствии с требованиями Федерального закона "О гражданской обороне" от 12.02.98 N 28-ФЗ на органы исполнительной власти и органы местного самоуправления возложены задачи по планированию, организации, обеспечению и проведению рассредото​чения и эвакуации населения, материальных средств и культурных ценностей в безопасные районы, а также его размещению в загородной зоне в военное время.
Действия данных положений распространяются на отношения, возникающие в про​цессе деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления городов и районов области, а также предприятий, организаций и учреждений (далее хозяйствующих субъектов), независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной принад​лежности при планировании и осуществлении эвакуационных мероприятий в загородной зоне.
Каждому хозяйствующему субъекту заблаговременно (в мирное время) определяется база и назначается (выделяется) район (пункт) размещения в загородной зоне. Районы раз​мещения эваконаселения согласовываются с органами военного управления и военно-мобилизационным отделом администрации области.
По основным показателя наличию площади жилых и административно обществен​ных зданий и помещений обеспечению водой и укрытиями источниками электроснабжения, наличию и готовности средств оповещения и информации учебных мест в школах из расче​та трехсменного обучения, оборудованию пунктов посадки, пересадки и высадки, выделяемые (назначаемые) загородные места размещения должны быть способны принять, размес​тить и обеспечить проживание на своих территориях контингента эваконаселения городов области, отнесенных к группам по ГО, согласно расчету и весь объем эваконаселения в соот​ветствии с правительственными планами.
В связи со снижением уровня производства в сельскохозяйственной сфере и обеспе​ченности в социально - бытовой инфраструктуре на селе, планированием должны быть предусмотрены дополнительные мероприятия по обеспечению эваконаселения первооче​редными продуктами питания и промтоварами в соответствии с "Временным нормировани​ем товаров" в военное время.
Районы размещения рабочих, служащих и членов их семей, хозяйствующих субъек​тов, переносящих производственную деятельность в загородную зону, выделяются за рай​онами рассредоточиваемых хозяйствующих субъектов и оборудуются в инженерном отно​шении.
Население, не занятое в производственной деятельности и не являющееся членами
семей рабочих и служащих загородной зоны.
Выбор районов размещения эвакуируемого населения осуществляется аттестационной комиссией и главным управлением ГОЧС области на основе сравнительной оценки:
· возможностей загородных мест размещения по удовлетворению потребностей эвакона-
селения по нормам военного времени в жилье, воде, защитных сооружениях и других 
ви​дах первоочередного жизнеобеспечения;
· условий для создания группировки сил ГО, предназначенных для ведения аварийно-
спасательных и других неотложных работ в очагах поражения;
· состояния санитарно-эпидемиологической обстановки в районах размещения эвакона-
селения;
· возможностей дорожно-транспортной сети;
· возможностей выполнения работ по форсированной подготовке простейших защитных
сооружений и жилья в ходе перевода ГО с мирного времени на военное время за счет мест​
ных ресурсов.
Закрепление сельских районов загородной зоны за городами (районами) отнесенным к группе по ГО производится постановлением администрации области. Размещение хозяй​ствующих субъектов и эваконаселения в загородной зоне или изменение загородных мест их размещения осуществляется приказами (распоряжениями) главы админивтрации-начальника гражданской обороны области.
При переработке и корректировке планов эвакуации смена районов размещения хо​зяйствующих субъектов допускается только в исключительных случаях, при обоснованной служебной необходимости.
Весь жилой фонд и фонд зданий общественного и административного назначения с момента объявления эвакуации передается в распоряжение начальника гражданской оборо​ны - главы администрации области.
II.      Планирование мероприятий по заблаговременной подготовке загородной зоны
органами местного самоуправления.
Территориальные органы местного самоуправления, начальники служб гражданской обороны, руководители отраслевых ведомств и организаций в своей практической работе по планированию и осуществлению мероприятий по заблаговременной подготовке загородной зоны к приему, размещению и всестороннему жизнеобеспечению эваконаселения руково​дствуются законами РФ "О гражданской обороне", "О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера", "Руководством по организации планирования, обес​печения и проведения эвакуации населения в военное время", "Методическими указаниями по оценке подготовленности загородной зоны к приему эваконаселения, материальных и культурных ценностей", другими нормативными правовыми актами Правительства РФ и администрации области по вопросам проведения эвакомероприятий.
Основными задачами заблаговременной подготовки загородной зоны являются: 'обеспечение - размещения рассредотачиваемых рабочих и служащих с членами семей, для проживания и отдыха рабочих смен, хозяйствующих субъектов, продолжающих произ​водственную деятельность в городах, отнесенных к группам по ГО;
 -
выделение служебных и административных зданий с  родственной производственной
инфраструктурой для хозяйствующих субъектов, переносящих производственную деятель​
ность в загородную зону;
      -
обеспечение эвакуируемых хозяйствующих субъектов складскими помещениями для
прииема, размещения и хранения запасов материальных средств и культурных ценностей;
 -
предоставление жилых помещений для всего эвакуируемого населения путем расселе​
ния в общественных и административных зданиях (санаториях, пансионатах, домах отдыха,
детских оздоровительных лагерях и т.д.), в отапливаемых домах дачных кооперативов и
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садоводческих товариществ, в железнодорожных вагонах на запасных путях, а также путем
подселения в жилых домах и квартирах местных жителей, независимо от форм собственно​сти и ведомственной подчиненности;
· дообеспечение эвакуированного населения средствами индивидуальной и медицинской
защиты из мобрезерва администрации области и защитными укрытиями - за счет оборудо​
вания быстровозводимых сооружений, использования простейших укрытий и складок мест​
ности;
· определение организаций и транспортных средств для подвоза (отвоза) рабочих смен к
станциям посадки и пунктам дислокации хозяйствующих субъектов, продолжающим произ​
водственную деятельность в городах отнесенных к группам по ГО, а также для вывоза эва-
конаселения с промежуточных пунктов эвакуации (ППЭ) и пунктов высадки (ПВ) на прием​
ные эвакопункты (ПЭП) и g места расселения.

III. Мероприятия по первоочередному жизнеобеспечению эваконаселения
Для проведения мероприятий по подготовке загородных мест размещения эваконасе​ления, более полного и своевременного выполнения большого объема работ по жизне​обеспечению эваконаселения, заблаговременно, в мирное время, осуществляется плани​рование всестороннего обеспечения эвакомероприятий службами гражданской обороны, отраслевыми ведомствами и хозяйствующими субъектами, независимо от их форм собст​венности, на основе плана гражданской обороны области и реального состояния подготов​ленности загородной зоны.
Объем, содержание и сроки выполнения указанных мероприятий определяются ис​ходя из требований руководящих документов, принципов необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств.
При недостаточности собственных сил и средств, предусматривается на основании существующего законодательства привлечение сил и средств вышестоящих органов управ​ления.
IV. Порядок оценки подготовленности загородной зоны, организации и реализации
эвакомероприятий.
Основными показателями состояния подготовленности загородной зоны являются:
· анализ имеющегося жилого фонда;

· потенциальная вместимость загородной зоны по приему эваконаселения;
· наличие площади для размещения материальных средств и культурных ценностей;
· состояние инженерной защиты эвакуированного и местного населения;
· возможности источников водоснабжения;

· возможности энергоснабжения;

· состояние и готовность пунктов высадки эваконаселения;

· состояние дорожного покрытия на маршрутах эвакуации;

- возможности предприятий социально-бытовой инфраструктуры по жизнеобеспечению населения.
Организация и реализация мероприятий по подготовке к эвакуации населения, мате​риальных и культурных ценностей в загородную зону (безопасные районы), их размещению и первоочередному обеспечению оценивается:
"соответствует предъявляемым требованиям", если:
спланированы мероприятия по подготовке и организации эвакуации (отселения) на​селения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы, их укрытию в защит​ных сооружениях;
отработаны вопросы приема эваконаселения из других регионов; спланирована подготовка загородной зоны к размещению эвакуируемого населения, материальных и культурных ценностей;
спланированы мероприятия по возвращению их в места постоянного проживания (размещения) после устранения опасности;
планы эвакуации согласованы с органами военного командования; имеется положение об эвакуационной (эвакоприемной), комиссии, определены груп​пы и состав этой комиссии, а также отработаны другие рекомендованные документы;
эвакоорганы созданы и готовы к выполнению возложенных задач по предназначе​нию;
эвакуационные мероприятия обеспечены транспортными средствами не менее чем на 70%;
транспортные организации и транспортные средства готовы к выполнению перево​зок;
В случае невыполнения вышеперечисленных условий, согласно "Инструкции по про​верке вопросов ГО" введенной в действие приказом МЧС России от 14.07.00 № 377, может быть выставлена оценка - "ограничено соответствует предъявляемым требованиям" или "не соответствует предъявляемым требованиям".
V. Обследование и освоение загородной зоны хозяйствующими субъектами городов (районов), отнесенных к группам по ГО.
           Закрепленные за хозяйствующими субъектами районы размещения тщательно изучаются и осваиваются. В них организуется ремонт дорог, мостов, оборудование источников водоснабжения, выявляется наличие защитных сооружений (ПРУ, подвалов, погребов и др.)
При недостатке имеющейся пригодной для жилья площади возможно строительство землянок, для чего заблаговременно подбираются соответствующие земельные участки, учитываются строительные материалы, определяются строительные организации, на кото​рые будет возложено их строительство. В летнее время возможно кратковременное разме​щение людей в палатках.
Особенно тщательное внимание при освоении загородной зоны следует уделить во​просам состояния и готовности элементов социально-бытовой инфраструктуры загородных мест (пунктов) размещения эваконаселения (предприятия общественного питания, торговли, бытового обслуживания, учреждения здравоохранения, образования и др.).
Размещение хозяйствующих субъектов, обеспечение жильем, жизнено необходимы​ми услугами, предметами и продуктами первой необходимости производится на основании актов на обследование и согласование загородного места (пункта) размещения и ордеров (предписаний), выдаваемых органами местного самоуправления.

            Ответственность за организацию планирования, обеспечения, проведения эвакуации насе​ления и его размещения в загородной зоне возлагается на начальников гражданской оборо​ны:

            - на территории области и входящих в ее состав административно-территориальных об​разований - на соответствующих руководителей органов исполнительной власти и местного самоуправления;
            - в отраслевых ведомствах и на хозяйствующих субъектах - на их руководителей.
